

赵少康重回国民党丢下未爆弹

陆曦

2月1日上午，台湾曾经的“政治金童”、新党创始人、著名媒体主持人、中广集团董事长赵少康宣布，已经提交了国民党党籍的恢复申请，并明确表达了参选下一任党主席的意愿。

根据在记者会上的自述，赵少康恢复党籍主要是获得了韩国瑜的支持，其出发点就是选党主席，并不排除亲自参与2024总统大选的可能性。尽管当下，赵少康的参选资格暂时未定，但这无疑是向喧嚣不断的台湾政坛，扔下了一颗重磅未爆弹。

赵少康重归政治，既可以视作蓝营对政治路线的修正，但也可能沦为一场豪赌。一旦失败，蓝营将穷尽所有的路线主张，并在很长一段时间内失去方向。

2020年初，蔡英文创纪录地获得800万票当选总统。尽管多数人认为这样的高票是拜香港和她的竞争对手所赐，但出人意料的是，蔡英文的支持度在选后，并未出现预计中的滑坡。相反，出色的疫情防控和经济增长，帮助蔡英文政府以强势的姿态度过若干危机。

无论是崇光百货的立委集体弊案、总统府发言人的私德风波，还是中天换照纠纷，民进党的支持率都一直稳定在高位，似乎金刚不坏。直到莱猪事件爆发。

为了突破在对外贸易协定和国际组

织的参与上长久以来的困境，再叠加美政府换届的压力，开放莱猪似乎是台湾不得不做的决定。虽然估计到民众情绪会大幅反弹，但蔡英文政府至今未能拿出有效的应对手段，民调也随之出现拐点。

国民党抓住这一机会，上演了诸如封锁立法院、组织罢免地方民代、反莱猪公投等一系列的政治操作，并取得了不错的声量。因此，对内而言，挑选此时复出是赵少康以及整个蓝营的最优选择。

另一方面，拜登政府虽还未明确表述其在亚太地区的外交战略，但通过主要的人事任命，新政府在保持对华强硬的基础上释放了更多理性的信号。这暂时拓展了台湾的生存空间，使其在中美夹缝中有了丝丝喘息。

在过去四年里，蔡英文政府完全倒向美国。这样极端的选边或许是政治上的被动选择，但也为台湾适应新的形势变化设置了众多障碍。为了延续外交政策，也为了兑现选举承诺，蔡政府很难在短时期内做出重大的改变。若赵少康真有意在2024总统大选，此时便可以提出相对中性的两岸政策，扼住蔡英文政

府的喉咙，使其有口难开。

自从商以来，赵少康一直以媒体大老之姿面向世人，但其从未放弃蓝营幕后操盘手的角色。在2020大选中，一度传出赵少康为郭台铭操盘的消息，赵少康本人事后也只是给了一个含糊不清的解释。在国民党立委名单的决定上，赵少康也向马英九和朱立伦逼宫，要求三人一起排在安全线后冲票。

作为蓝营举足轻重的角色，赵少康的势力远超出政治圈，他旗下的中广集团长期作为蓝营喉舌，影响着台湾的舆论甚至是为政治选举造势。此次宣布复出，颇有幕后主帅披甲上阵之感。

作为台湾历史上最会选举的两人之一，赵少康的政治敏锐度毋庸置疑，而他天生的口才也颇为已加分。作为蓝营知识菁英的代表，赵少康的政治观点相对理性。相比蔡英文政府和韩国瑜极端的政治色彩，赵少康即便偏蓝，但也中立许多。

一方面赵有很强的的美式民主情结，另一方面他也坚持两岸之间需要增加交流，强调互相了解的重要性。他的不足在于，其“分裂蓝军”的历史包袱，可能遭到部分深蓝选民的抵制。所

以，这次赵少康的复出必然要托韩国瑜推举之名，摆出一副团结姿态。

赵少康宣布复出，并高调与韩国瑜结盟，首当其冲的是江启臣和朱立伦，尤其是江启臣。通过最近的一系列政治动作，国民党在江启臣的领导下，已经度过了最黑暗的时刻。若延续势头，江启臣并非没有连任的可能。现今令江启臣尴尬的是，赵少康是否能参选党主席，完全掌握在江手中。

明面上，赵少康不具备今年参选党主席的资格，因国民党规定党主席参选人必须具备选举人资格，而选举人资格要求恢复党籍满一年，赵少康并无此资格。但作为党主席的江启臣，完全有能力参考2020年韩国瑜和郭台铭的例子，修改相应的条款，使赵少康符合参选要求。

况且，韩国瑜已经发表声明支持赵少康参选主席，无异于对江启臣的逼宫。要如何应对赵少康的复出，是摆出欢迎竞争的态度，还是挡下这个最大的对手，现在的压力全部都在江启臣一边。

其次，对国民党而言，赵少康的复出是一个拨乱反正的机会。赵少康给的复出理由是为了反抗民进党“义和团”式的言论压迫。其实，“义和团”式的造神，只问政治立场，不问是非，恰恰也是国民党2020选举失败的原因。

放在20年前的台湾，操纵民粹多是

民进党施压执政党的手段，而如今这一荼毒已经深入国民党的内部，对政党的立场、主张和政策执行都造成了重大的威胁。

很多蓝营人士，包括赵少康本人，在大选过程中都已意识到民粹裹挟的危害，并提出严厉的警告。但无论是马英九，还是郭台铭、赵少康，都无法抵挡韩流，整个政党也以一场历史性的惨败收场，沦为闹剧。如今国民党在野，势力遭受打压，不团结则没有前途，赵少康的复出也必然需要韩国瑜的支持。

但这些团结都是表面的，头疼的问题有一大堆：如何处理韩流后遗症，如何重构一个新的两岸主张，如何完成党内的世代交替，以及如何获取年轻人的支持等等。虽然已经不再年轻，可相比江启臣的缺乏经验、朱立伦的气魄不足、韩国瑜的过于极端，赵少康确是目前国民党内相对合适的选择，但也几乎是最后的底牌。

放眼国民党党外，当然，蔡英文和民进党政府须要认真对待这一变化。适时调整莱猪立场、保护防疫成果、加速在美中之间重新定位，这些都是当务之急。

然而民进党并非是遭受短期冲击最大的那个。在不乐见国民党改变的人群中，一定有柯文哲和台湾民众党的身影。若赵少康如愿选上党主席，国民党也逐步修正之前的极端路线，那民众党在2024年的生存空间将被大幅压缩，柯文哲本人离总统大位也就更远了一步。

作者是新加坡国立大学
李光耀公共政策管理学院助理教授